

# 相知相亲和合共生

## ——习近平主席向全球文明对话部长级会议致贺信为人类文明进步、世界和平发展汇聚智慧和力量

新华社记者

7月10日，中共中央总书记、国家主席习近平向全球文明对话部长级会议致贺信。中外各界人士表示，习近平主席在贺信中再次阐释了中国的文明观，展现了以文明交流互鉴推动人类文明进步、维护世界和平发展的时代担当。愿携手践行全球文明倡议，加强文明对话合作，为促进各国人民相知相亲、不同文明和合共生贡献智慧和力量。

世界上有200多个国家和地区、2500多个民族，孕育了不同文明。习近平主席在贺信中指出“多样文明是世界的本色”，中外人士对此深有共鸣。

“文明多样性是推动相互理解和全球团结的强大力量。”联合国秘书长古特雷斯在向会议发来的贺信中表示，感谢各方齐聚北京，共同关注文明对话的重要作用。对话是通往和平之路，“让我们携起手来，以博爱化解仇恨，以对话超越分歧，共同构建一个多元共生、团结互助、平等共享尊严和权利的人类大家庭。”

联合国教科文组织总干事博科娃刚刚获得中国外文局颁发的兰花奖。“我一直是文明的多样性着迷。我的祖国保加利亚就是传统与现代交融之地。我们身处同一个世界，到处都有多元性的体现。”她说，“我非常赞赏习近平主席提出的全球文明倡议，它促进着世界和平、和谐与团结，不仅着眼未来，也体现在我们的日常生活之中。它不仅是一个倡议，更是给予世界的一份馈赠。”

“本次会议顺应了渴望建立文明公正秩序的人们的心声。”印度尼西亚前总

统梅加瓦蒂说，从地缘冲突到全球气候变化，世界面临的时代挑战日益复杂。我们必须进行深入文明价值根基的对话。“我全力支持习近平主席2023年提出的全球文明倡议，倡议对构建更加公平、包容、和谐的世界具有重要意义。”

历史昭示我们，文明的繁盛、人类的进步，都离不开文明的交流互鉴。当前，国际形势变乱交织，人类站在新的十字路口，迫切需要以文明交流超越文明隔阂，以文明互鉴超越文明冲突。

美国“鼓岭之友”召集人穆言灵在开幕式现场动情地回忆起习近平主席在福建工作时亲自推动中美民间友好交流的“鼓岭故事”。多年来，在习近平主席的关心鼓励下，“鼓岭之友”深入挖掘鼓岭历史，积极传播鼓岭文化。“尊重、关爱与和谐共处，是鼓岭精神的真谛。这也正是全球文明倡议所倡导的，通过交流理解建立友谊，通过民心相通铸就和平。”穆言灵说。

“就在上个月，世界庆祝了首个文明对话国际日。这个国际日由中国倡议设立，并在联合国大会上获一致通过，反映出国际社会对加强文明交流的一致认同。”法国国民议会前第一副议长博纳尔表示，文明交流并非威胁而是机遇，正是通过思想、实践、艺术、语言等的传播，各国人民才能不断共享人类智慧的成果。

“在习近平主席的思想和理念中，我印象尤为深刻的是胸怀天下的和合之道。当前，部分国家抱有零和思维，

世界上一些地方战争与对立还在上演。而中国高举和平发展旗帜，以共建‘一带一路’联通世界，以全球性倡议推动共同发展、维护安全、增进相互理解。”日本前首相鸠山由纪夫说。

“中国愿同各国一道，秉持平等、互鉴、对话、包容的文明观，践行全球文明倡议，推动构建全球文明对话合作网络，为人类文明进步、世界和平发展注入新的动力”……习近平主席的贺信激励会场内外各界人士同心同德、大道同行。

瓦努阿图统一运动改良党主席、政府前总理萨尔维，讲述了自己2023年3月在中国共产党与世界政党高层对话会上聆听习近平主席提出全球文明倡议的故事。他表示，习近平主席今天的贺信让他进一步坚定了通过政党对话推动文明交流互鉴的决心。各政党应当积极发挥作用，加强高层互访和对话，鼓励民间人文交流，携手实现共同发展的目标。

纳米比亚前总统姆本巴说，纳方愿与包括中国在内的国际社会齐心协力，共同践行习近平主席提出的全球文明倡议。“纳米比亚的独立正是得益于国际社会的广泛声援与团结，因此纳方深知友谊与对话的重要价值。”他说，中国朋友为推动文明对话搭建宝贵平台的努力令人钦佩，这将促进各方在本国乃至全球范围内弘扬公正、包容和相互尊重的价值观。

“体育在促进不同文明的人们团结方面拥有无可替代的独特力量。当北

京成为全球首个‘双奥之城’时，世界见证了中国在弘扬奥林匹克精神方面的强大凝聚力。”曾在1984年洛杉矶奥运会上斩获女子400米栏金牌的国际奥委会副主席穆塔瓦基勒面对中外嘉宾真诚分享内心感悟——人们应当超越肤色、超越国别，在和平竞争中搭建理解之桥，在多样性中歌颂人类团结，共创全人类更加美好的未来。

中国美术家协会副主席吴为山对习近平主席阐述的文明交流互鉴与人类文明进步、世界和平发展的关系深有体会。“艺术是可以跨越民族、超越时空、凝聚心灵、启迪思想的共同语言。历史上，那些动人心魄的艺术巨作，无不以珍爱和平、追求发展、弘扬公平正义等而为人们所称赞。我们要以宽广的胸怀理解不同文明对价值内涵的认识，共同倡导与弘扬全人类共同价值。”

在开幕式现场聆听习近平主席贺信，沙特青年艾哈迈德·阿尔海法尼心潮澎湃。中文名为“张云飞”的他，2022年同沙特青年中文学爱好者一道给习近平主席写信，分享学习中文的收获和感悟，得到习近平主席复信鼓励。“习近平主席提出的全球文明倡议，不仅能够丰富世界文明百花园，也将促进世界共同繁荣发展。我真心希望有一天，各国人民通过文明交流互鉴，实现‘天下一家’的美好愿景，成为相亲相爱的大家庭。”

（新华社北京7月10日电 记者孙奕 马卓言 冯歆然 刘杨）

这些年，多次到山西考察，习近平总书记反复叮嘱：“用好这一机遇”“要有紧迫感”“不要反复、不要折腾，争取早日蹚出一条转型发展的新路子”。

这一次，进一步明确认识论和方法论——

要“坚定”：“要保持定力，经得起阵痛，克服迟疑观望和患得患失心态，跳出煤炭行情好时不愿转、煤炭行情差时转不动的怪圈”。

要“有序”：“稳扎稳打、步步为营”“不要一哄而上，‘金娃娃’还没抱上就先把吃饭的家伙扔了”。

破解一煤独大，抓好能源转型，优化营商环境，推动产业升级，适度多元化发展……一言以蔽之，就是要“咬定青山不放松，坚定有序推进”。

转型之路不容踌躇，需要的正是“自古华山一条路”的决绝，正是“看准了就抓紧干”的担当，正是“一榔头一锤子地敲”的韧劲。

干革命，搞建设，促改革，谋发展，历史每前进一步都伴随着阵痛。探索注定是掘进式的，而其意义则必将是开创性的。

80年前，毛泽东同志在党的七大上发表《愚公移山》著名讲话，引用愚公搬走太行、王屋两座大山的传说，号召“下定决心，不怕牺牲，排除万难，去争取胜利”。

党的十八大以来，习近平总书记多次讲述山西右玉县70多年几代人接力奋斗，把“不毛之地”变成“塞上绿洲”的故事，强调右玉精神体现的是全心全意为人民服务，是迎难而上、艰苦奋斗，是久久为功、利在长远。

困难是一点点搬，成功是一代代挣，有了这股精神，就能播绿成荫、驱山赶海，这是颠扑不破的历史昭示，这是再创辉煌的必由之路。

（新华社太原7月10日电）

“多样文明是世界的本色。”7月10日，习近平主席在致全球文明对话部长级会议的贺信中，鲜明指出多样文明之于世界的重要性。

物之不齐，物之情也。人类历史漫长的进程中，各国、各民族因不同的历史文化和社会制度，形成了具有自身特点和标识的不同文明。

“世界是丰富多彩的，多样性是人类文明的魅力所在，更是世界发展的活力和动力之源。”2021年，在中华人民共和国恢复联合国合法席位50周年纪念会议上，习近平主席就曾深刻阐明文明多样性的重大意义。

多样带来交流，交流孕育融合，融合产生进步。

时间长河中，正是各种文明的相互遇见、彼此成就，构成了人类文明绚丽多彩的百花园，书写了不同国家不同民族共同发展、共享繁荣的灿烂篇章。

“文明因多样而交流，因交流而互鉴，因互鉴而发展。”2019年，亚洲文明对话大会上，习近平主席为共创亚洲文明和世界文明美好未来指引方向。

“历史昭示我们，文明的繁盛、人类的进步，都离不开文明的交流互鉴。”今天，习近平主席再次阐明文明交流互鉴的重要意义。

当前，世界之变、时代之变、历史之变以前所未有的方式展开，人类文明的发展格局和演进态势也在经历调整和重塑。

一方面，文明交流互鉴日益广泛，谋和平、求发展、促合作的呼声日益高涨；另一方面，世界进入新的动荡变革期，“文明隔阂”“文明冲突”“文明优越”等论调时不时沉渣泛起。

人类站在新的十字路口，人类文明当何去何从？

“相互尊重、和衷共济、和合共生是人类文明发展的正确道路。”习近平主席为不同文明携手前行指明路径。

回溯时间之河，习近平主席对文明交流互鉴的重视一以贯之：

在地方工作时，就着力推动文明对话。在福建，促成福州与美国塔科马结为友好城市；在浙江，部署指导浙江走出国门举办文化活动，让中式美学邂逅法式浪漫；在上海，关心推进世界博览会筹办工作，促进中国与世界交流合作……

新时代以来，在联合国教科文组织总部深刻阐释中国的文明观；在纽约联合国总部倡导弘扬全人类共同价值；在亚洲文明对话大会发出“美人之美、美美与共”的诚挚邀约……

2023年3月，怀着对人类文明前景的深刻思索，习近平主席郑重提出全球文明倡议，系统阐释推动不同文明包容共存、交流互鉴的中国主张。

以“求同存异、和合共生”为核心要义的全球文明倡议，与多国文化理念相互呼应，与联合国宪章宗旨和原则高度契合，其理念主张日渐成为全球性共识，正不断转化为全球范围的生动探索和实践。

“中国愿同各国一道，秉持平等、互鉴、对话、包容的文明观，践行全球文明倡议，推动构建全球文明对话合作网络，为人类文明进步、世界和平发展注入新的动力”……全球文明对话部长级会议举行之际，中国再次向世界发出文明邀约。

观乎人文，以化成天下。以文明交流超越文明隔阂，以文明互鉴超越文明冲突——这是拥有五千年深厚积淀的中华文明，为人类美好未来彰显的历史自觉与时代担当。

（新华社北京7月10日电）

# 今年我国夏粮实现稳产丰收

7月10日，国家统计局发布数据显示，2025年全国夏粮播种面积基本稳定，单产持平，夏粮总产量14973.8万吨（2994.8亿斤），其中小麦产量13816.0万吨（2763.2亿斤），全国夏粮实现稳产丰收。

图为6月9日，河南省三门峡灵宝市西阎乡东古驿村村民在抢收小麦（无人机照片）。

新华社发（杜杰 摄）



# 民政部启动全国“养老服务消费季”活动

新华社济南7月10日电（记者丛佳鑫 朱高祥）为更好满足老年人多样化服务需求，进一步释放银发消费潜力，民政部联合商务部10日在山东省青岛市启动全国“养老服务消费季”活动，活动将持续至今年12月，主题为“惠老助老、品质生活”。

民政部指出，各地要用好各渠道资金，大力扩围实施消费品以旧换新等便民措施，让老年人更快更好享受政策优惠；要加快推进养老服务体系建设，构建城乡三级养老服务网络，贯通居家、社区、机构三类服务形态，

# 提高政治站位 统一思想认识 为推进社会主义现代化新西藏建设凝聚力量

（上接第一版）

严金海强调，要深刻认识推进党的自我革命的重要性和必要性，按照学习贯彻最新部署，强化主体责任，扎紧制度笼子，完善人大机关作风建设常态化长效化机制，让中央八项规定精神化风成俗。要牢固树立“干就得最好、做就做到极致”理念，对定

下的事情、部署的工作，扭住不放、一抓到底，不见成效不撒手，不获全胜不收兵；要力戒形式主义、官僚主义，着力整治不入脑、不入心，说归说、做归做等突出问题。

自治区人大常委会党组成员王峻、许成仓、刘柏呈、孙献忠、刘光旭出席。

传承和弘扬老西藏精神，加强民族团结进步教育，有形有感有效铸牢中华民族共同体意识，把爱国中华的种子深埋于每个学生心灵深处。同时主动服务和融入国家发展战略，充分发挥自身科研与人才优势，积极开展产学研合作，为推进新时代西藏长治久安和高质量发展贡献民大力量。

多样文明是世界的本色

新华社记者董雪